Description détaillée – Activité sur la chasse aux phoques
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Note : la planification décrite ici est pour des cours de 75 minutes

Cours 1

1- Présentation de l’activité aux élèves

· L’enseignant peut présenter le document diapochpete2004.ppt pour que les élèves voient les différents phoques qui seront à l’étude.

2- Recensement des premières opinions des élèves sur la chasse aux phoques

· L’enseignant peut utiliser le document premieresopinions.doc pour recenser les opinions.

· L’enseignant peut ensuite faire une plénière pour indiquer le nombre d’élèves qui sont pour, contre, ou à la fois pour et contre la chasse aux phoques. Il devrait noter le vote et il pourra se servir de ces chiffres au dernier cours portant sur l’activité.

· L’enseignant peut aussi demander à quelques élèves leur opinion sur le sujet.

3- Explication du travail de recherche d’informations sur les phoques

· Les élèves devraient être séparées en équipe de 4.

· Quatre grands sujets sont à l’étude : 
1) Le régime alimentaire et la


    situation géographique


2) La reproduction


3) Les caractéristiques physiques et


    anatomiques


4) La réglementation sur la chasse


    aux phoques

· Les informations que les élèves ont à trouver sont consignées dans deux documents à l’usage de l’enseignant : phoques_tableau_recherche.doc et phoques_differences.doc.

· Un document pour compiler le nom de chaque élève dans chaque équipe a été préparé. Voir le document repartitiondeseleves.doc.

· Chaque équipe doit travailler sur un sujet. Pour le bon déroulement de l’activité, tous les sujets doivent être étudiés par au moins une équipe. Il est même préférable que plus d’une équipe travaille sur un même sujet, cela permettra aux élèves de contre-vérifier les informations.

· Les équipes travaillant sur le régime alimentaire et la situation géographique peuvent se servir du document geoalichp.doc.

· Les équipes travaillant sur la reproduction peuvent se servir du document reproductionchp.doc.

· Les équipes travaillant sur les caractéristiques physiques et anatomiques peuvent se servir du document phyclasschp.doc.

· Les équipes travaillant sur la réglementation sur la chasse aux phoques peuvent se servir du document chassechp.doc.

· Sur les documents de travail, il y a la liste des informations à trouver, des espaces pour remettre une synthèse de l’information et un espace pour écrire les sources bibliographiques accompagnées d’un jugement de leur crédibilité.

· L’enseignant peut évaluer la qualité de l’exploitation de l’information et de la communication à l’aide des langages utilisés en science et en technologie, et en utilisant le document evainfochp.doc. Les élèves peuvent aussi évaluer leur travail coopératif avec ce document.

4- Recherche d’informations par les élèves

· Les élèves devraient pouvoir avoir accès à Internet car il y a une multitude d’informations qui s’y trouvent.

Travail hors classe

Les élèves peuvent poursuivre leur travail de recherche en dehors des heures de classe.

Cours 2

1- Poursuite du travail de recherche d’information et remise du document de synthèse

Travail hors classe

Si l’enseignant le désire, il peut aussi laisser les élèves terminer leur travail de recherche et de rédaction du document en dehors des heures de classe.

Cours 3

1- Préparation de l’exposé oral pour divulguer les informations trouvées

· Pour les aider à préparer leur exposé oral, les élèves peuvent se servir du document preporalchp.doc.

· Tous les élèves devraient participer à l’oral.

· Pour que toutes les équipes puissent faire leur exposé dans le même cours, il faudrait que le temps alloué à chacune des équipes ne dépasse pas 7 minutes.

· Chaque équipe devrait utiliser au moins un support visuel.

· L’enseignant devrait montrer les critères de correction de l’oral aux élèves avant l’exposé. Une grille est prévue à cet effet dans le document evaexpochp.doc.

Travail hors classe

Les élèves peuvent travailler sur leur exposé oral en dehors des heures de classe.

Cours 4

1- Présentation des exposés 

· Les élèves devraient prendre en note ce que les autres élèves exposent car ils auront besoin de ces informations plus tard.

Cours 5

1- Préparation de l’argumentation par les élèves 

· L’enseignant propose deux personnages à chaque équipe en spécifiant bien dans quel contexte ils vivent. Pour se donner des idées, l’enseignant peut consulter le document persochp.ppt dans lequel sont présentés quelques personnages avec un exemple d’argumentation

· Les élèves doivent ensuite déterminer quelle opinion aurait ces personnages sur la chasse aux phoques et quels sont les arguments qu’ils utiliseraient. 

· Pour les aider à faire leur travail, un document a été préparé pour les élèves. Il comprend les directives de ce segment d’activité, une liste de pages Web qu’on peut consulter pour se donner des idées et une grille d’évaluation de leur travail. Ce document est arguchp.doc.

· Si l’enseignant le désire, il peut aussi présenter à ses élèves quelques arguments contre la chasse aux phoques (voir argumentscontrechp.doc) et quelques arguments pour la chasse aux phoques (voir argumentspourchp.doc).

· Il serait intéressant de donner aux élèves un accès à Internet pendant cette période afin qu’ils puissent consulter les sites proposés.

2- Retour sur les opinions des élèves

· Comme l’activité se termine, il serait intéressant de revenir sur les opinions des élèves pour voir si elles ont évoluées. Revoir combien d’élèves sont pour, contre, et à la fois pour et contre la chasse aux phoques est un bon moyen d’amorcer la discussion sur l’importance de la saisie et du traitement de l’information avant de se faire une opinion éclairée.

3- S’il reste du temps, ou lors d’une autre période, on peut présenter le film d’animation suivant qui est fort intéressant et qui porte sur la chasse aux phoques.

Nathaël et la chasse aux phoques

Montréal, ONF, 1989, cassette VHS, 10 min 27 s

Il est disponible à la bibliothèque Gabrielle-Roy, sa cote est V4398

On peut aussi le commander sur le site de l’ONF : http://www.nfb.ca/f/
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