LES OURAGANS

Document de l’enseignant

1.0 Objectifs et finalités

Cette situation d’apprentissage permet aux élèves de faire face à un problème et de tenter de le résoudre en équipe. Quelques questions sont indiquées pour les orienter, mais ce sont eux qui doivent décider comment y répondre et lesquelles sont pertinentes. Les élèves doivent rechercher et exploiter de l’information, intégrer de nouvelles connaissances à celles qu’ils possèdent déjà et concevoir un modèle explicatif. Ils doivent se donner des méthodes de travail efficaces et peuvent utiliser les ordinateurs pour trouver de l’information sur Internet. De plus, ils doivent interagir les uns avec les autres, respecter les rôles de chacun et préparer une affiche pour présenter leur modèle. Cette activité permet donc aux élèves de développer des habiletés de résolution de problème, de travail d’équipe, de sens critique, de créativité, etc.

De façon plus concrète, cette situation d’apprentissage permet aussi de développer et d’approfondir certains concepts liés au cours de Sciences et technologies du premier cycle du secondaire. En voici quelques-uns : les manifestations naturelles de l’énergie, les vents, les changements de phase, l’évaporation, les précipitations. Plusieurs autres concepts sont intéressants et méritent d’être explorés même s’ils n’apparaissent pas explicitement dans le programme. Parmi ceux-là, on trouve : le rôle de la différence de pression dans les vents, la force de Coriolis comme responsable du sens de rotation des vents dans un ouragan, le concept de chaleur latente, etc.

Le domaine général de formation choisi est celui des mathématiques, de la science et de la technologie. Il convient de mentionner que l’activité touche aussi les domaines des médias et de l’environnement et la consommation.

2.0 Matériel disponible

Plusieurs documents sont mis à la disposition de l’enseignant pour que celui-ci les mette à la disposition des élèves. En voici une liste :

· Globe terrestre

· Articles de journaux

· Articles scientifiques

· Deux images d’ouragans

· Sites Internet

· Ordinateurs

· Extrait audiovisuel de l’émission Découverte
3.0 Description générale

La durée prévue de cette activité est de quatre périodes de 75 minutes. L’enseignant distribue le document intitulé « Mise en situation » aux élèves. Il prend le temps de le lire avec eux et explique ce que les élèves auront à faire. L’enseignant doit aussi expliquer que les élèves n’ont pas à répondre à toutes les questions de la mise en situation. Les questions servent comme points de repère pour guider la réflexion. Les élèves doivent user de leur sens critique pour choisir les questions qui leur paraissent les plus intéressantes et les plus pertinentes. Bien sûr, les élèves ont la liberté d’orienter leur réflexion dans des directions autres que celles qui sont suggérées par les questions, en autant qu’elles soient reliées à la problématique de la mise en situation. L’enseignant doit aussi montrer aux élèves le matériel disponible. Il est conseillé de mettre plusieurs copies de chaque document sur une table située devant la classe. De même, les élèves de différentes équipes pourront consulter différentes copies du même document en même temps. Ensuite, l’enseignant demande aux élèves de se mettre en équipe de quatre personnes et de donner à chacun un des rôles suivants :

· Transporteur : se lève pour aller chercher du matériel pour l’équipe.

· Modérateur : s’assure que les membres de l’équipe parlent à tour de rôle, et tient compte du temps.

· Secrétaire : note les informations ou les idées de l’équipe.

· Orateur : présente le modèle à la classe.

Si les ressources informatiques le permettent, il est recommandé que chaque équipe ait à sa disposition un ordinateur avec accès Internet.

À partir du moment où les consignes sont claires, les élèves se mettent à l’ouvrage au sein de leur équipe. Ils doivent définir le problème, utiliser leurs connaissances antérieures, rechercher de l’information, imaginer un modèle, débattre entre eux, décider démocratiquement d’une direction à prendre, etc. C’est le « transporteur » qui a la responsabilité de se lever à la demande de l’équipe pour aller chercher du matériel de documentation. De cette manière, on limite les déplacements dans la classe et on favorise un climat de concentration. Il est important que l’enseignant assiste les élèves pour les orienter et les motiver! Certains élèves pourront ressentir un élan de créativité et d’intérêt, causé en partie par le fait qu’ils sont des participants, que la problématique propose un défi et qu’ils ont envie de le relever. D’autres pourront peut-être se sentir découragés et désorientés par la complexité du problème ainsi que par la quantité de matériel disponible. Il est important que l’enseignant puisse s’ajuster aux élèves. Il doit stimuler ceux qui sont motivés à aller plus loin, mais il doit aussi donner des indices et des explications supplémentaires pour guider ceux qui ont plus de difficultés. Bien entendu, les équipes pourront arriver à des modèles différents. Il ne faut donc pas s’étonner que certaines équipes puissent aller plus en profondeur que d’autres. Pour mieux se préparer et pour faire un survol des concepts reliés aux ouragans, l’enseignant peut consulter le document « théorie pour l’enseignant ».

Puis, l’enseignant donne aux élèves du matériel pour construire une affiche. Ce matériel doit inclure de grands cartons et des crayons de couleur. Il peut aussi inclure du papier de couleur, des ciseaux, de la colle, etc. Les élèves dans chaque équipe doivent travailler à la création de l’affiche. Lors de la conférence simulée, l’orateur de chaque équipe doit présenter l’affiche de son équipe au reste de la classe et répondre à la question de la mise en situation. Si d’autres membres de l’équipe désirent participer à la présentation, ils peuvent accompagner l’orateur à l’avant. Après la conférence, l’enseignant pourra demander le vote pour le meilleur modèle.

À la fin, il serait intéressant de présenter le document audiovisuel « Michel Desgagné : au cœur de l’ouragan » qui explique certains principes fondamentaux du fonctionnement d’un ouragan et qui raconte l’expérience d’un chercheur québécois qui est allé au Japon pour utiliser le plus grand ordinateur du monde (5000 processeurs) dans le but de tester son modèle sur les ouragans. Cette émission est captivante, permet de faire une synthèse, et surtout permet de piquer la curiosité des élèves et peut-être même de leur donner le goût de la recherche. Il permet aussi de faire un bon lien entre la science et la technologie. L’enseignant peut ensuite animer une discussion avec les élèves pour voir ce qu’ils ont compris et retenu de l’émission. Il peut ensuite profiter de l’intérêt suscité chez les élèves pour faire en plénière une synthèse des concepts reliés aux ouragans et expliquer pourquoi il n’y a pas d’ouragan au Québec. Le choix des concepts ainsi que le degré de profondeur sont laissés à la discrétion de l’enseignant.

On termine sur deux pistes qui débordent de l’activité d’apprentissage telle que définie ici, mais qui pourraient s’avérer très intéressantes. Il serait possible d’utiliser le document « Question éthique » pour animer un débat sur la question : « Est-ce que le gouvernement peut se permettre d’obliger les habitants de quitter leur maison lorsque la région est menacée par l’arrivée imminente d’un ouragan? » Un tel travail pourrait être fait en relation avec un cours d’éthique. Aussi, il serait possible de faire un débat ou une discussion dirigée sur le sujet des conséquences sociales, économiques et politiques qu’entraînent les ouragans lorsqu’ils frappent une région donnée.

4.0 Planification

Premier cours

· Mise en situation, consignes, formation des équipes et distribution des rôles dans les équipes : de 15 à 20 minutes.

· Travail en équipe : le reste du cours.

Deuxième cours

· Travail en équipe : tout le cours.

· Quand une équipe finit son modèle en avance, elle commencer à travailler sur son affiche.

Troisième cours

· Travail sur les affiches : 30 minutes.

· Présentation des modèles devant la classe.

· Vote pour le meilleur modèle.

Quatrième cours

· Présentation du document audiovisuel « ouragans » : 10 minutes.

· Discussion sur l’émission.

· Synthèse des concepts importants en plénière.

Cinquième cours (OPTIONNEL)

· Débat sur une question éthique.

· Discussion sur les conséquences sociales, économiques et politiques des ouragans.
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