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Le lac Tanganyka se réchauffe

De plus en plus, les effets du réchauffement se font sentir dans le sud jusqu'à l'équateur. C'est le cas du lac Tanganiyka en Afrique. Très profond, il abreuve les citoyens des quatre pays qui le bordent et leur fournit entre 25 et 40 % des protéines animales qu'ils consomment. Or, depuis 30 ans, la quantité des prises de poissons est en chute libre. La cause : le réchauffement climatique qui a diminué la quantité de nourriture dont ces poissons ont besoin pour se multiplier.
Pour accéder à l’émission, cliquez ici :

http://radio-canada.ca/url.asp?/actualite/decouverte/encyclopedie.html
Allez ensuite cherche le reportage « Le lac Tanganyka se réchauffe ».
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Michel Desgagné : au cœur de l’ouragan

Le 29 août 2006, l’ouragan Katrina, de catégorie 4 sur l'échelle Saffir-Simpson, dévaste La Nouvelle-Orléans. Trois semaines plus tard, les Américains craignent un désastre encore plus important à l’approche des côtes texanes de Rita, de catégorie 5. Heureusement, l’ouragan s’essouffle, et son intensité baisse à 3.


Si les chercheurs arrivent assez bien à prédire la trajectoire de ces monstres, leur puissance demeure encore un mystère. Il est ardu de prévoir si un ouragan gagnera ou perdra de la force lors de ses déplacements.

Michel Desgagné, chercheur en modélisation à Environnement Canada, crée des modèles numériques qui lui permettent d’étudier le comportement des ouragans. Il a découvert la présence de mésos-vortex, c’est-à-dire des tourbillons de petite échelle, situés à proximité ou à l’intérieur du mur de l’ouragan.

Pour accéder à l’émission, cliquez ici :

http://www.radio-canada.ca/actualite/v2/decouverte/niveau2_4848.shtml
( Myriam Chabot, Claudia Poulin, Marie-Soleil Valois

