Déshydrateur – Schéma de principes

L’air chaud est poussé par le séchoir à cheveux dans le bas du déshydrateur. L’air chaud est premièrement distribué dans la partie du bas, celle située sous le faux fond. Celui-ci permet de distribuer cet air chaud à travers les trous plus uniformément dans le reste du contenant. L’augmentation de la quantité d’air dans le déshydrateur amène une augmentation de pression. Étant donné que le couvercle n’est pas fermé hermétiquement, la pression n’augmente pas trop.  L’air s’échappe en haut, à l’ouverture du couvercle. Le déplacement vers la sortie de l’air chaud permet l’évacuation de l’humidité qui provient des aliments.

Système technologique

Nous pouvons considérer le déshydrateur comme étant un système. Un système repose sur les éléments qui le composent et sur les interactions de ses composantes. Sa fonction globale est de déshydrater des aliments. Comme tout système, le déshydrateur possède des intrants et des extrants. Les intrants sont l’air chaud et la nourriture humide que nous avons placée sur la moustiquaire. L’air chaud permet de sécher peu à peu les aliments en augmentant leur température, ce qui fait évaporer l’eau contenue dans ceux-ci. Une trop haute température ferait cuire les aliments et dénaturerait les cellules. La déshydratation ne brise pas les cellules mais permet d’enlever les molécules d’eau. L’air chaud humide s’échappe donc du déshydrateur et forme ce que l’on appelle les extrants du système, avec les aliments séchés. Le contenant de polystyrène est un isolant qui permet de conserver le plus possible la chaleur à l’intérieur.

Intrants 





Extrants

Air chaud et sec + aliments humides


Air chaud et humide + aliments secs

Il y a aussi une transformation de l’énergie électrique en énergie thermique. L’électricité permet de faire fonctionner le séchoir qui lui, produit l’air chaud. Cet air chaud agit en tant qu’énergie thermique pour déshydrater les aliments. Le surplus de chaleur est évacué tout au long du processus.
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