Pistes didactiques : yogourt

Scénarios possibles

Cours 1 : Élaboration d’un schéma de principe à partir du cahier des charges et des matériaux suggérés  (matériel apporté de la maison si nécessaire).

Cours 2 : Conception  de la yaourtière; test de performance (pendant une autre activité).

Cours 3 : Fabrication de yogourt (période du matin) : cueillette du yogourt à la fin de la dernière période par un membre de l’équipe  (ou mise au frigo par le technicien pour le lendemain).

Cours 4 : Tests sur les changements chimiques et physiques; observation au microscope.

Cours 5 : Synthèse théorique des concepts traités.

Note : il est possible de laisser plus de latitude pour la démarche de conception. Il faut alors exiger un schéma de principe avant de laisser aller les élèves dans leur démarche.

Préalables  

· Il n’est pas nécessaire que les élèves aient vu des notions théoriques avant. L’activité peut être un bon déclencheur pour débuter l’étude des transformations physiques et chimiques, des systèmes, des nutriments, etc.

· Cette activité peut aussi être une initiation au microscope.

Autres possibilités de formules pédagogiques

Projet 

· Enquête auprès des consommateurs (famille, clients à l’épicerie) quant à la quantité et la sorte de yogourt selon l’âge. Mise en graphique.


· Élaboration d’un dépliant publicitaire sur les bienfaits du yogourt.

Intégration des mathématiques

· Calcul du prix de revient (entrepreneuriat) : coûts par 250 ml (gros et petits formats, yogourt maison).

· Calcul du prix de revient par litre en incluant le coût de fabrication de la yaourtière si : bonne pour un an et utilisée une fois par semaine pour un litre de yogourt.

· Calcul du coût d’électricité pour une ampoule de 25 W et 5 heures d’utilisation : proportions multiples (calculs en deux temps).

