La valeur du fumier repose sur de bonnes pratiques de gestion

Une meilleure image du fumier émerge peu à peu

Décrire le fumier, ce produit sans prestige, comme un précieux élément nutritif du sol, semble relever de l'exagération pure et simple. Les recherches démontrent que ce produit longtemps considéré comme un « déchet » peut en réalité jouer un rôle important dans l'adoption de pratiques agricoles viables, et ce, sans compromettre la qualité du sol, de l'air ou de l'eau.

Selon les spécialistes en fertilité des sols, une bonne gestion est essentielle afin de récupérer la valeur du fumier sans que cela nuise à l'environnement. L'épandage de quantités appropriées et une incorporation rapide dans le sol auront pour effet d'atténuer les conséquences négatives associées à toutes les formes de fumier de bétail.

Une mauvaise manutention du fumier peut avoir des incidences néfastes sur le plan social ou environnemental : de fortes odeurs, l'augmentation des émissions de gaz à effet de serre et le lessivage d'éléments nutritifs dans l'eau souterraine.

« Dans un programme de fertilité, le fumier est un élément important », soutient le Dr. Ross McKenzie, chercheur chevronné et spécialiste en fertilité des sols et en fertilisation des cultures auprès du ministère de l'Agriculture, de l'Alimentation et du Développement rural de l'Alberta, à Lethbridge. « Les producteurs doivent d'abord connaître le type d'éléments nutritifs qu'ils ont à leur disposition afin d'en tenir compte dans leur programme de fertilité des sols. L'analyse des sols et du fumier, en plus de permettre de déterminer les niveaux d'éléments nutritifs, est essentielle à l'élaboration d'un plan valable de gestion du fumier ».
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