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Activité

Il s’agit de prendre conscience de la nécessité de développer son esprit critique.  Les graphiques (pages suivantes) permettent d’appuyer chacun des points de vue (capitaliste, socio-capitaliste et environnementaliste) avec les mêmes données.

Vous pouvez présenter les graphiques à l’ensemble de la classe (acétate ou autre).  En commençant par un seul graphique qui appui un groupe donné, par exemple en montrant que le Canada ne pollue presque pas en comparaison des autres pays, on appuie la position des capitalistes (graphique : CO2 1980-89 par pays).  Une brève discussion peut prendre place pour tenter d’expliquer la situation.  En présentant un second graphique, on complique la chose.  Lorsqu’on montre que le Canada est un pays pollueur (CO2 1980-89 par pays par personne), les socio-capitalistes peuvent toujours argumenter qu’il y a pire.  Le troisième graphique devrait faire prendre conscience aux élèves que l’analyse et la présentation de données peut porter à confusion.  Lorsqu’on montre que le Canada pollue le plus (CO2 1860-1980 par pays par personne), les environnementalistes peuvent exiger des efforts politiques.    

On peut discuter des raisons et des conséquences d’un tel phénomène.

· L’importance de la crédibilité de la source : selon qui traite les données et pour qui peut avoir un impact sur l’aspect final.

· Le contexte d’étude des recherches scientifiques : quelles sont les hypothèses de cette recherche ?  Dans quel contexte la recherche a-t-elle été faite ?

· Les opinions de l’auteur : selon les auteurs, l’interprétation peut varier en fonction de leurs visions personnelles des choses.

· Les sources de financement de la recherche : puisque le monde n’est pas parfait, ceux qui assurent le salaire des chercheurs peuvent influencer les résultats parfois directement souvent indirectement car on ne mord pas la main qui nous nourrit.

· Les motivations personnelles et professionnelles : les gens impliqués dans cette recherche ont-ils d’autres intérêts que de produire des résultats fiables : renommée, obligations à rencontrer (nombre de publications par année, date de tombée), etc.
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