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Alerte au smog !!!

Les gouvernements provincial et fédéral diffusent des avertissements de smog qui ont pour objectifs d'informer le public sur les causes et les conséquences de ce phénomène tout en prévenant la population à risque des inconvénients qu'il peut occasionner sur la santé. Ces messages sont diffusés par les médias et par les canaux de diffusion d'Environnement Canada. Ils invitent alors la population à éviter les activités qui contribuent à la pollution et recommandent aux personnes souffrant de troubles respiratoires de demeurer à l'intérieur de leur maison. 
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Toutefois, les alertes à la pollution ne font que prévenir la population des risques potentiels, elles ne constituent pas une solution au problème.

Au Canada, les quatre régions indiquées ci-après sont les principales zones touchées par la pollution atmosphérique, et une majorité des gens qui y vivent s’inquiètent de plus en plus des effets que cette pollution a sur leur santé.

– Le couloir Windsor-Québec est la zone qui comprend la rive nord des lacs Érié et Ontario ainsi que les rives nord et sud du fleuve Saint-Laurent jusqu’à Québec. 

– Le sud de l’Ontario, et plus précisément la région rurale du sud-ouest, est la région du Canada la plus affectée par la pollution. 

– La région de l’Atlantique sud comprend le sud du Nouveau Brunswick, le sud-ouest de la Nouvelle Écosse et la baie de Fundy. 

– La vallée inférieure du Fraser se trouve au sud de la Colombie-Britannique et englobe la ville de Vancouver. 
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