
Questionnement en fonction de la situation d’apprentissage (le cliché)

La gestion de la pollution : îlot de rationalité 

	Les questions servent à alimenter une discussion lors de la phase de préparation dans le but de  faire ressortir les connaissances antérieures des élèves ainsi que leurs représentations initiales en lien avec le thème ou la situation d'apprentissage. L'enseignant questionne les élèves dans le  souci de maintenir la discussion et non de communiquer de l’information. L'élève explorera l'information lors de la phase de réalisation de la situation d'apprentissage. Alors, l'enseignant pourra répondre à des questions et expliquer des notions au besoin.


Quels rôles croyez-vous que doivent jouer les politiciens à l’égard de la pollution de l’air?

Quels rôles croyez-vous que peuvent jouer les politiciens à l’égard de la pollution de l’air?

Comment la politique peut-elle contribuer à promouvoir la science et la technologie dans un domaine comme la pollution de l’air?

Comment, en tant que citoyens, pouvons-nous avoir un impact sur le monde politique, notamment en ce qui concerne la qualité de l’air et les effets de la pollution sur l’environnement?

Croyez-vous que le milieu politique devrait être plus sensible à des questions comme la pollution de l’air? Quel ordre de priorité accorderiez-vous à cette problématique si vous étiez ministre? Quelles seraient, selon vous, les conséquences sur la pollution de l’air, mais aussi sur l’économie et la société, de placer la pollution de l’air plus ou moins prioritaire?
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