LA CULTURE HYDROPONIQUE : UNE AGRICULTURE URBAINE !
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Le terme hydroponique, ou hydroponie, a été developpé aux États-Unis au début des années 1930 pour décrire la technique de culture des plantes ayant leurs racines suspendues dans l'eau contenant des sels minéraux. L’hydroponique est dérivé des mots grecque pour "eau" (hydro) et "travailler" (ponos), cela signifie littéralement "travailler avec l'eau". La définition a été graduellement élargie pour inclure toutes formes de jardinage sans sol.

Cette méthode permet de cultiver, dans un espace restreint, un plus grand nombre de plantes qui donnent rapidement un meilleur rendement. Ainsi, le goût des légumes en est aussi amélioré. De plus, les plantes les plus propices à la culture hydroponique comme les concombres, les tomates et les plantes à feuilles comme la laitue et les fines herbes, sont précisément celles que recherchent nombre de citadins.

A Montréal, comme dans d’autres villes canadiennes, nombreux sont ceux qui aimeraient louer une petite parcelle pour cultiver des potagers, mais La forte demande et l'espace limité dont disposent les jardins urbains ont permis le développement de cette forme d’agriculture en terrasse simplifiée qui devient de plus en plus populaire et à la portée du jardinier amateur.

Un peu d’histoire ...
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L'hydroponique est une méthode d’agriculture ancestrale dont l’histoire remonte aux Jardins Suspendus babyloniens. Les Aztèques ont développé un système de culture sur radeaux sur des lacs peu profonds. Il est toujours possible de voir des jardins flottants près de la ville de Mexico. On y voit pousser des potagers à la surface de l’eau sur du paillage, des bambous, des colonies de jacinthes d’eau Le développement de l'hydroponique. 

En Europe, la culture hydroponique n'a débuté qu'en 1699 où on a réussit à faire pousser des plantes dans une solution d'eau et de terre. Puis, d’autres scientifiques européens réussirent à cultiver des plantes en solutions de nutriments composés de sels minéraux qui éliminèrent ainsi le besoin de terre. 

En 1925, des applications concrètes de l'hydroponique commencèrent à être utilisé par l'industrie serricole
. Le développement de l'hydroponique accéléra durant la décénnie suivante lorsque les chercheurs commencèrent à voir son potentiel. En 1930, l’université de Berkeley produisit le premier système hydroponique commercial aux États-Unis. Le développement continua et l'utilisation commerciale de l'hydroponique se propagea graduellement à travers le monde. De nos jours, des systèmes de contrôles automatisés ainsi que des équipements de test numérique furent développés et permirent à l'hydroponique de devenir une possibilité pour les jardiniers amateurs.
L’hydroponique à notre service

L'hydroponique n'est plus une façon mystérieuse de produire des plantes en laboratoire. C'est un élément à part entière de l'agriculture moderne. Toute personne prête à se familiariser avec les principes de la culture hydroponique et les besoins de base des plantes peut établir et opérer un système hydroponique très productif à la maison. L'hydroponique peut changer notre mode de vie en fournissant des fruits et légumes frais ainsi que des fleurs à longueur d’année. On fait pousser les légumes dans l’eau plutôt que dans la terre. À l’eau, on ajoute les éléments nutritifs dont la plante a besoin, ceux qu’elle trouve habituellement dans la terre. Cependant, il y a deux principales techniques de culture hydroponique :
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1- Le système NFT "Nutrient Film Technique" développé par le Dr Alan Cooper est un système de canaux de plastique recouvert, les plantes poussant dans des trous sur le couvercle avec leurs racines dans la solution nutritive. Une pompe à air, équipée d'un chronomètre, faisant fonctionner le système durant 15 minutes toutes les heures permet de drainer la table et nourrir les plants en oxygène.

2- L'autre méthode est un système de contenants remplis de substances inertes comme du sable, du gravier ou de la pierre volcanique. La solution nutritive est acheminée dans les contenants par un système de tuyaux, l'excédent étant recyclé, eau et éléments nutritifs étant ajoutés comme avec le système NFT. Une pompe à air, équipée d’un chronomètre, est aussi utilisée pour nourrir les plants et pour drainer le contenant.
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Les avantages de l'hydroponique sur la culture traditionnelle deviennent évidents à partir du moment où on ajoute exactement à l’eau les nutriments ce dont la plante a besoin. Quand on ajoute de l’engrais à la terre, il n’est pas toujours utilisé par la plante ce qui augmente la pollution du sol. De plus, comme les plantes sont dans une serre, on peut contrôler la température, la lumière et les insectes nuisibles. Utilisée à grande échelle, la culture hydroponique peut s’avérer coûteuse, mais c’est parfois la meilleure option.  
� Culture pratiquée sous serre.
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