Ondes électromagnétiques et ondes mécaniques

Plusieurs appareils utilisent les propriétés des ondes pour fonctionner.  Dans le cas du laser d’un lecteur cd, il s’agit d’ondes que l’on nomme ondes électromagnétiques.  Dans le cas des sons qui sortent d’un haut-parleur, nous parlons d’ondes mécaniques.  Malgré que ces deux types d’ondes se ressemblent, leurs natures différentes nous permettent d’en faire des usages différents.

Dans le cas des ondes électromagnétiques, c’est un photon qui se déplace.  Plus le photon transporte d’énergie, plus son mouvement, sa vibration, sera important.  Dans ce cas, sa longueur d’onde sera courte.  Si le photon transporte moins d’énergie, sa longueur d’onde sera plus grande.  Les micro-ondes, la radio, les satellites, les ampoules électriques émettent des ondes électromagnétiques.

Dans le cas d’une onde mécanique, il peut s’agir d’une vague qui se déplace dans l’eau.  Il pourrait aussi s’agir d’un tremblement de terre qui se propage dans le sol ou d’un coup donné sur une table qui fait bouger les objets s’y trouvant.  Un son est aussi une onde mécanique qui se propage dans l’air.  Les microphones et haut-parleurs, systèmes d’alarme, sonnettes, etc. exploitent les propriétés des ondes sonores.

Comme tu peux le voir sur l’image ci-dessous, il est possible de dessiner une onde.  Une onde est une ondulation.  Le symbole λ (lambda) est habituellement utilisé pour désigner la longueur de l’onde soit la distance entre deux crêtes.  La hauteur de la crête correspond à l’amplitude.  Dans le cas d’une onde sonore, l’amplitude indique l’intensité du son.


Source de l’image : http://fr.wikipedia.org/wiki/Longueur_d'onde
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