COMMENT PARTICIPER

Source : http://www.bape.gouv.qc.ca/sections/participer/
Avant l’audience

D’abord, le promoteur dépose son étude d’impacts. Les citoyens sont alors appelés à en prendre connaissance lors des séances d’information organisées par le promoteur. Au besoin, il demande la tenue d’une audience publique au Ministre du Développement durable, de l’Environnement et des Parcs.

Première partie de l’audience

Lors de la première partie de l’audience, on entend les requérants de l’audience. Ils manifestent leurs inquiétudes les motifs de cette demande au promoteur. Le promoteur y répond en présentant son projet et les mesures prévues pour atténuer les impacts. 

Seconde partie de l’audience

La seconde partie de l’audience publique, tous les citoyens sont invités à produire des mémoires adressés au Ministre du Développement durable, de l’Environnement et des Parcs ou encore à s’exprimer oralement lors des séances publiques ce qui pourra influencer leur décision du Ministre d’autoriser le projet ou non.

*  Rôle du BAPE et des CITOYENS : Un projet visé par le Règlement sur l’évaluation et l’examen des impacts sur l’environnement est assujetti à une procédure administrative (voir le sommaire des étapes de cette procédure). La phase 3 de la procédure, la participation du public, est conduite par le BAPE qui reçoit ses mandats du ministre du Développement durable, de l’Environnement et des Parcs. La présente figure illustre le cheminement des projets au BAPE. 

Pour que le BAPE puisse réaliser sa mission, la participation des citoyens est essentielle. Leur rôle consiste à prendre connaissance des projets et, s’il y a lieu, à demander la tenue d’une audience publique afin de se prononcer sur l’acceptabilité d’un projet ou de certains de ses aspects. 

