La théorie
L’hybridation

La mule (animal femelle né suite à l’accouplement entre un âne et un cheval) est un exemple de quelque chose d’hybride. Pour pouvoir attribuer ce qualificatif à un objet, il doit y avoir combinaison d’au moins deux choses distinctes en son sein. 
On retrouve aussi cette technologie dans les voitures de nos jours (ex. Toyota Prius), où l’on combine deux types d’énergie pour propulser l’engin. En fait, selon la compagnie automobile, le véhicule se déplace en employant en premier lieu (démarrage de la voiture) l’énergie fournie par le moteur à combustion et en deuxième lieu (lorsque l’on roule) le moteur électrique ou bien le contraire. Les deux types d’énergie agissent donc à titre complémentaires l’une envers l’autre et l’implication de l’un ou l’autre des moteurs ainsi que du moment où il se met en marche est réglé par l’ordinateur de bord.
C’est dans un esprit de souci pour l’environnement que l’on a pensé à inventer une telle forme de propulsion pour les véhicules. On sait pertinemment bien que les émissions des voitures sont très nocives et ont un rôle à jouer dans la problématique du réchauffement planétaire. De plus, il faut se sensibiliser au fait que le pétrole ne sera pas disponible éternellement, il faut y trouver des alternatives.
Source : http://www.cnetfrance.fr/cartech/produits/voiture-hybride.htm
Suggestion : vidéo Enjeux 

http://www.radio-canada.ca/actualite/v2/enjeux/niveau2_4571.shtml# 

Dans l’espace
Conditions à prendre en compte lors de l’élaboration du plan de la maquette
· L’espace restreint

Une mission spatiale, ce n’est pas un voyage en camping. On cherche toujours à minimiser le nombre de choses que l’on apporte ainsi que la dimension de ces choses. On a qu’à y songer un peu : quel astronaute apporte 14 pyjamas? Quelle navette spatiale contient un gros congélateur et un gros réfrigérateur pour conserver les aliments? La nourriture desséchée, par exemple, est une alternative.
· L’impesenteur
Dans l’espace, les forces gravitationnelles et inertielles qui agissent sur un corps ont une résultante nulle. Les corps sont donc dans un état où il y a absence de pesanteur. « On flotte dans le vide. » Note : Le terme « apesenteur » est techniquement incorrect. 

Suggestion : faire référence aux Simpsons (c’est la grande majorité des élèves qui écoutent cette émission sur une base régulière), à l’émission dans laquelle Homer part en mission spatiale. Il flotte dans la navette en tournoyant et en « nageant » pour attraper les croustilles qui se sont échappées de leur sac, et qui flottent à leur tour partout dans la navette.
· L’absence d’oxygène

Dans l’espace, l’environnement est complètement différent de celui sur Terre. En fait, il n’y a pas d’oxygène, ce qui peut rendre impossible certains procédés, comme la combustion par exemple.
Sources : http://www.radio-canada.ca/actualite/decouverte/chronique/space.html
                Cours Astronomie : une visite guidée de l’univers PHY-20353, Université Laval

L’énergie
Nous considérons que les informations qui se trouvent sur le site du Musée des sciences et de la technologie du Canada constituent une excellente référence sur l’énergie. Les concepts y sont vulgarisés et facilement accessible pour les élèves. Il s’agit, de plus, d’un bon résumé sur tout ce qui à trait à l’énergie (définition, sources d’énergie, formes d’énergie, énergie vs. environnement, transformation de l’énergie et efficacité, etc.). Nous vous épargnons donc la lecture « noir sur blanc » des informations que l’on aurait pu écrire dans le présent document en vous invitant à en prendre connaissance sur le site Internet (c’est plus agréable à lire avec les images et tout!).
Source : http://www.sciencetech.technomuses.ca/francais/schoolzone/basesurenergie.cfm#sources
Note : On vous suggère de prendre un peu de temps pour explorer ce site puisque qu’il contient beaucoup d’informations sur différents thèmes à caractères scientifique et technologique ainsi que des activités intéressante à faire faire aux élèves.
On vous suggère un second site qui élabore davantage, sans pousser trop loin la complexification des concepts, sur les formes, effets et sources d’énergie. De plus, on y explique sommairement ce qui entoure le concept d’électromagnétisme. Le site est intéressant puisqu’il est visuel, avec beaucoup de schémas et parce qu’il offre un tableau résumé des formes d’énergie possibles et des sources d’énergie qui y correspondent.

Source : http://cm1cm2.ceyreste.free.fr/formes.html 

Note : Nous vous épargnons le fait de vous imposer de la théorie très spécifique dans un cadre très rigide. En fait, notre SAE est très large et très ouverte, elle a été conçue ainsi, volontairement. On voulait une activité qui puisse se dérouler dans divers contextes, une SAE polyvalente, plus facilement adaptable. C’est vraiment à l’enseignant de cibler les concepts qu’il veut voir avec ses élèves. Cependant, nous ne croyons pas vous laisser les mains vides et vous laisser vous lancer dans le vide sans ressources. Au contraire, à la section Références Internet du canevas, une liste de sites pertinents vous est suggérée dans le but de vous éviter d’avoir à chercher les informations sur les concepts qui sont touchés par notre SAE. Nous avons préféré créer une large banque de données, qui permet l’adaptation facile de l’activité à tout contexte, à une restriction de l’information, qui laisse peu de place et de marge de manoeuvre à l’enseignant dans ses démarches. 
