Description détaillée de l’activité

Préparation

L’enseignant doit réserver la salle d’informatique pour les élèves afin qu’ils puissent faire des recherches sur Internet pendant une ou deux heures en classe. Il pourra aussi préparer les horaires de passage pour l’exposé (à l’aide des nos d’équipes).

1e période En classe

Présentation de la tâche
Les élèves devront réaliser un exposé oral sur le sujet des aurores boréales en équipes de quatre (déterminées préalablement). Pour ce faire, ils devront s’informer sur le sujet à l’aide de différentes sources d’information (Internet, revues, etc.), critiquer les sites qu’ils auront retenus, préparer un exposé de 5-10 minutes, et évaluer les exposés des autres élèves (voir le document d’évaluation par les pairs). Ils devront donc établir un plan d’action et tenter de le suivre et de le modifier au fur et à mesure que l’activité se déroulera.

Élaboration du plan d’action


Les élèves devront élaborer un plan d’action qu’ils suivront pour arriver à exposer les informations recueillies sur les aurores. Ils peuvent déterminer quel aspect particulier de ce sujet ils veulent développer plus en profondeur, quelle sera la structure de leur exposé, s’ils utilisent un support informatique ou visuel pour leur présentation, etc.


Recherche sur Internet, si possible
2e période En laboratoire informatique
Recherche sur Internet, commencement ou continuité

L’enseignant donne des directives par rapport à la recherche sur Internet. Il peut faire une démonstration avec le même mot pour différents moteurs de recherche. Il peut aussi donner aux élèves une liste de ces moteurs de recherche ainsi que leurs spécificités. Pour le reste de la période, les élèves peuvent chercher sur leur sujet pendant que l’enseignant supervise les recherches tout en donnant une rétroaction. L’enseignant peut demander à la fin de la période une liste des sites trouvés et faire une évaluation sommative de leur crédibilité.

3e période En classe
Retour en classe

L’enseignant fait un petit retour sur l’information que les élèves ont trouvée et sur l’évaluation de ces informations quant à leur validité pour l’élaboration des exposés. Si l’enseignant a recueilli la liste des sites Internet sélectionnés la période précédente, il peut simplement leur donner cette liste commentée et faire un retour général pour l’ensemble du groupe. 

Préparation de l’exposé
L’enseignant donne du temps en classe pour débuter la préparation de l’exposé. Il distribue la grille d’évaluation qu’il utilisera pour évaluer la prestation des élèves ainsi que celle que les élèves utiliseront.

L’enseignant peut aussi circuler parmi les équipes pour leur indiquer s’ils sont sur la bonne voie. Il peut demander aux élèves de lui remettre le plan de leur exposé à la fin de la période ou avant l’exposé.

4e période Exposés oraux
Chaque équipe présente le fruit de ses recherches. Les auditeurs devront évaluer les exposés et leur attribuer une note (fictive) selon la grille fournie. L’enseignant compile les évaluations par les pairs et peut s’en servir à des fins formatives.

Formatif

En ce qui concerne l’évaluation formative, les commentaires inscrits pendant les exposés seront remis aux élèves en vue de leur prochaine apparition en public afin qu’ils prennent conscience des points à améliorer. Il peut aussi y avoir une évaluation anonyme par les pairs en ce qui concerne le travail d’équipe (voir le document sur l’évaluation par les pairs).

5e période Retour en classe 

Un retour est préférable la période suivante pour faire le point sur les informations qui ont été véhiculées et sur leur validité, ainsi que pour donner le verdict final sur les représentants choisis pour le Colloque.

Au niveau de l’école, le Colloque peut être fait à l’occasion d’une semaine thématique : semaine des sciences, des enseignants, des communications, etc.
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