Les styles d’apprentissage : le choix des équipes

Il a été mentionné auparavant que c’est l’enseignant qui formerait les équipes. Nous avons décidé cela dans le but de former les équipes les plus performantes possible, car le temps alloué pour tout le projet est quelque peu restreint. Pour cela nous tentons d’appliquer les styles d’apprentissages de Kolb.  Selon ce dernier, il existe quatre styles d’apprentissage soit, l’accommodateur, le divergeur, le convergeur et l’assimilateur.

Le style accommodateur est plus du type expérimental. Il trouve des solutions par l’action plutôt que par la réflexion. Il travaille bien en groupe et prend des décisions rapides. L’accommodateur a une place très importante dans le groupe puisque ce projet nécessite beaucoup de travail manuel. De plus, il faut que le voilier passe des tests pour savoir s’il répond aux normes déterminées.  Durand l’élaboration de la maquette, ce style d’apprentissage touchera beaucoup à la compétence 1 en cherchant des solutions aux différents problèmes rencontrés lors de la construction du modèle réduit.

Le style divergeur lui est plus axé sur l’analyse des faits selon les diverses perspectives. Il  est sociable et il possède beaucoup d’imagination et de créativité. Ces points seront importants lors de l’élaboration de la maquette puisque la créativité est évaluée. De plus, l’élève qui possède ce style d’apprentissage est capable de prendre des décisions difficiles. Cela aura beaucoup d’importance lors des achats des matériaux. Cet élève touchera surtout à la compétence 3 lorsque le moment sera venu de présenter les maquettes.

Pour ce qui est du style convergeur, c’est un travailleur solitaire. Ce point pourrait nuire un peu au climat au sein de l’équipe. Cependant, il est doué pour la résolution de problèmes. Un autre point important lors de l’élaboration de la maquette et surtout de sa mise à l’essai.

L’assimilateur est quant à lui du style plus intellectuel. Cela contribuera à aider l’équipe pour pallier aux difficultés plus scientifiques. Pour ce qui est des deux derniers styles d’apprentissage, c’est la compétence 2 qui sera davantage exploitée puisqu’ils seront appelés à résoudre les problèmes d’ordre scientifique que rencontrera l’équipe durant l’élaboration du voilier.

