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Guide d’utilisation scie à ruban

La scie à ruban est une scie qui met en rotation une bande en acier qui est fermée sur elle-même ; elle sert principalement au délignage de plateaux en menuiserie et elle permet également le chantournage grâce à des lames de faible largeur. Cette scie est entraînée par un moteur électrique qui fait tourner la scie jusqu’à 1000 tours par minutes. Il est donc évident que la prudence est de mise. Le plateau de cette scie est normalement dans un angle de 90 degrés par rapport à cette dernière. Cependant, il est possible, sur la plupart des modèles, de faire pivoter ce plateau pour qu’il se retrouve à un angle allant jusqu’à 75 degrés par rapport à la scie. 

   Lorsqu’on installe la scie, il faut absolument noter la dimension de celle-ci. La scie qui sera utilisée dans le projet du mini voilier a une largeur de 3/8 de pouces. Sur la scie, il y a un tensionneur, qui permet d’ajuster la tension de la scie en fonction de sa largeur. Une fois que la scie est bien en place et à la bonne tension, on place le plateau selon l’angle de coupe voulue. Finalement, avant de commencer à couper, il est important d’ajuster le guide lame à la bonne hauteur, soit environ 1/8 de pouce plus haut que l’épaisseur de la pièce à couper. Lorsque ces étapes sont complétées et que les consignes de sécurité sont respectées, on peut mettre en marche la scie et découper allégrement dans la pièce de bois.

Consignes de sécurité pour l’utilisation de la scie à ruban

   La scie à ruban étant un outil électrique qui tourne à grande vitesse, la sécurité est donc de mise. L’utilisation de lunettes de protection est obligatoire. Il est important d’utiliser une scie qui coupe bien. Éviter les vêtements trop grands et les manches longues qui pourraient être entraînés par la scie et mener à des blessures importantes. La meilleure protection demeure la concentration lors de la manipulation de la pièce de bois sur le plateau et évitez de tenir ses doigts trop près de la scie. Lorsqu’un morceau de bois se détache, éteindre la scie et attendre son arrêt complet avant de le dégager du plateau.
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Guide d’utilisation de la ponceuse d’établi 

   La ponceuse fixe est un outil électrique qui tourne très vite, environ 5000 rotations par minutes. Il est donc évident que la sableuse fixe est très efficace et travaille rapidement, surtout si on utilise un papier abrasif à grain grossier, grain 80 par exemple. Cette ponceuse est constituée d’un moteur électrique qui entraîne une bande d’environ 4 pouces par 36 pouces, pour les modèles les plus populaires. De plus, le moteur électrique entraîne aussi un disque d’environ 8 pouces. Il est donc possible, avec cet outil, de sabler de petites pièces sur le plateau ajustable qui accompagne le disque de ponçage. Il est aussi possible, pour les plus gros travaux, d’utiliser la bande large avec son support. L’utilisation de cet outil est relativement simple tant que les consignes de sécurité sont respectées. Une fois que la bande de papier abrasif et que le disque sont installés selon les indications du fabricant, l’appareil est prêt à fonctionner. Pour l’utilisation de la bande sur le dessus de la ponceuse, il est important de toujours tenir fermement la pièce de bois avec ses deux mains. Dans tous les cas où c’est possible, pour faire un travail plus précis, il faut appuyer sa pièce de bois sur le support qui se trouve au niveau de la bande de sablage. Quant au disque latéral, il faut toujours tenir la pièce de bois bien appuyé sur le plateau pour obtenir un travail précis. 

Ponceuse orbitale
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   Certaines écoles ne sont pas munies de ponceuses d’établi. La ponceuse orbitale est une très bonne alternative. La plupart des ponceuses orbitales utilisent des disques de papier abrasif qui sont auto-agrippant. Il suffit donc d’installer le disque de papier abrasif et de tenir fermement la ponceuse dans une main. Pendant le ponçage, il est important de maintenir une légère pression constante sur notre pièce qui doit être maintenue immobile.

Consignes de sécurité pour les ponceuses

   Les ponceuses sont des outils qui ont une vitesse de rotation très grande, il est donc très important de respecter ces quelques consignes de sécurité.  D’abord, lors de l’utilisation de toutes les ponceuses, il est important d’éviter les vêtements amples et les manches longues. En effet, un bout de tissu est très rapidement entraîné par la ponceuse et peut causer des abrasions importantes de la peau ou des brûlures. De plus, le port de lunettes protectrices est obligatoire puisque de petites particules pourraient être éjectées de la ponceuse et se retrouver à grande vitesse dans les yeux. Finalement, ces outils étant très bruyants, le port de bouchons pour les oreilles est fortement encouragé.  

Pour d’autres informations utiles sur les consignes de sécurité quant à l’utilisation des outils électriques, consultez le site de la santé et sécurité au travail du Québec :

www.csst.ca  

