Irradiation des aliments


Description détaillée de l’activité

· PÉRIODE 1

Explication du jeu de rôles 

15 minutes

· L’enseignant donne à ce moment le sujet qui sera exploité lors du jeu de rôles qui se tiendra au prochain cours :  
« NOUS SOMMES À L’ASSEMBLÉE NATIONALE ET NOUS VOULONS FAIRE CONNAÎTRE AU GOUVERNEMENT QUÉBÉCOIS NOTRE POINT DE VUE, EN TANT QUE MEMBRES DE LA SOCIÉTÉ, PAR RAPPORT À L’IRRADIATION DES ALIMENTS. »

· Ainsi, les élèves se placeront en équipe pour préparer le discours que tiendront deux personnages : une personne POUR l’irradiation des aliments et une seconde qui est CONTRE. Il y aura 10 personnages actifs lors du jeu de rôles. Les autres élèves serviront de juges et prendront en note les différents aspects (économique, santé, politique, etc.) et arguments qui seront abordés lors de ce jeu de rôles.  Voici quelques personnages fictifs qui pourraient être utilisés :

—Le juge en chef : l’enseignant

—Les personnes POUR l’irradiation des aliments : 5 élèves pour les 5 personnages. Voici des exemples de personnages possibles. L’enseignant peut en choisir 5 parmi ces 6 choix.
1. Personne victime d’un empoisonnement alimentaire causé par une bactérie présente dans la viande hachée.

2. Personne qui travaille pour l’organisme « Aide sans frontière » et qui veut améliorer les conditions alimentaires des pays sous développés.

3. Nutritionniste ouvert aux changements.

4. Travailleur dans une usine traitant les aliments par irradiation.

5. Propriétaire d’une usine d’irradiation des aliments.

6. Scientifique (ou professeur) travaillant dans (ou pour) une usine nucléaire.

—Les personnes contre l’irradiation des aliments : 5 élèves pour 5 personnages.
1.  Madame ou monsieur Fruits et Légumes « bio ».

2.  Nutritionniste conservateur.

3.  Cultivateur infortuné.

4.  Propriétaire d’une entreprise de congélation.

5. Travailleur, dans une usine d’irradiation des aliments, en arrêt de travail à la suite d’un accident faisant intervenir la substance nucléaire.

—Les autres élèves prendront en note les différents aspects et arguments,  positifs et négatifs, sur la Fiche 1 (à la suite des arguments trouvés dans l’article lu).

Formation des équipes et distribution des personnages pour le jeu de rôles 
15 minutes

· En équipe, les élèves préparent le discours que chacun des personnages aura à prononcer. Il faut leur rappeler qu’ils doivent élaborer un discours POUR et un autre CONTRE.

· Remplir la partie « Jeu de rôles » de la Fiche 2. 

· Les élèves auront également à nommer deux représentants qui joueront les rôles de ces personnages.

Lecture du texte traitant de l’irradiation des aliments 

25 minutes

· L’enseignant offre 5 textes différents à lire. Chaque élève en choisi un et doit le lire attentivement. Il aura à remplir la Fiche 1 de l’élève. De plus, l’enseignant peut distribuer la Grille de crédibilité de la source.
· Voici des adresses Internet intéressantes pour les articles. D’autres références d’articles tirés de journaux ou de revues sont aussi disponibles dans le Document d’informations.
· http://www.reseauproteus.net/signaler/2002121200.htm
· http://www.inspection.gc.ca/francais/corpaffr/foodfacts/irradf.shtml
· http://www.alternativesante.com/gazette/sections/section.asp?NoArticle=48&NoSection=2
· http://ecoroute.uqcn.qc.ca/envir/sante/1_m11.htm
· http://www.cpma.ca/fr/frhnfs/irradatefr.html
· http://www.calixo.net/braun/conserve/ionisation.htm
Discussion « Buzz-groupe »  et retour

20 minutes

· L’enseignant forme des équipes de 5. Chacune d’elle doit contenir des élèves ayant lu des textes différents (on peut numéroter les textes de 1 à 5 pour simplifier la formation des équipes). Les élèves discutent de ce qu’ils ont lu.
· L’enseignant fait un retour avec les élèves sur les textes qu’ils ont lu. Il est important de faire ressortir les différents points de vue exprimés dans chaque texte.

· On peut également préparer les élèves au jeu de rôles du prochain cours. Il est important de mentionner qu’entre les deux cours, du travail personnel sera nécessaire afin de bien préparer les arguments pour le jeu de rôles. 

· PÉRIODE 2

Regroupement des équipes

10 minutes

· Les équipes du cours précédent sont à nouveau formées. Les élèves doivent finaliser le jeu de rôles.

Le jeu de rôles 

45 minutes
· Déroulement du jeu de rôles selon les exigences du juge en chef (l’enseignant).  Pour y arriver, l’enseignant pourrait exiger que les personnages présentent leur point de vue à tour de rôle en alternant entre les personnages pour et contre.

· Aussi, une pause entre chacune de prestations des personnages serait de mise afin de faciliter la prise de note des élèves qui ne participent pas au jeu de rôles. 

Période d’échange et mise sur papier du point de vue de chacun des élèves 

20 minutes
· Dans la seconde section de la Fiche 2, les élèves inscrivent leur opinion personnelle tout en argumentant convenablement. 

· Si le temps le permet, il peut être profitable de faire un retour sur le jeu de rôle, à savoir comment les élèves ont trouvé l’activité, la préparation, les arguments, etc.
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