Activité détaillée – La résistance bactérienne aux antibiotiques

La résistance bactérienne aux antibiotiques est un problème complexe. Ce problème peut être envisagé sous plusieurs aspects ou perspectives. De plus, il n’y a pas UNE solution possible : il y a bel et bien plusieurs voies de solutions qui existent. Pour bien faire le tour des perspectives, nous vous proposons de faire une controverse structurée avec vos élèves. Le but principal d’une activité pédagogique de ce genre est d’organiser et de catégoriser l’information.

Pour de plus amples détails sur les controverses structurées, le site PISTES possède une section « Activités pédagogiques » où tout est très bien expliqué. Vous n’avez qu’à suivre le lien suivant : http://www.pistes.org/frames.php/apprped/cons. La base de l’activité provient également de ce site. Nous avons ajouté quelques informations supplémentaires pour rendre l’activité plus personnalisée.

Nous proposons de faire l’approche B de la controverse structurée. Cette approche s’intitule « Inventaire systématique de diverses perspectives ». Elle permet de bien cerner le problème principal tout en décortiquant chacune des perspectives impliquées. Cette activité peut se faire en quelques périodes seulement. Nous avons choisi de vous la présenter en 3 périodes.

Période 1

Préparation des groupes

Temps : 30 minutes

En un grand groupe, tracer un portrait d'ensemble de la situation-problème qu’est la résistance bactérienne aux antibiotiques. Il faut mettre en évidence les perspectives (économique, politique, scientifique, éthique, sociologique, etc.) pouvant apporter un éclairage intéressant. Vous pouvez également associer les acteurs possibles à chacune de ces perspectives. Dans le tableau suivant, certaines associations entre des spécialistes et les perspectives possibles ont été faites. Vous pouvez ne pas être d’accord avec celles-ci, il est libre à vous de les utiliser telles qu’elles sont ou de les modifier.

	Spécialistes
	Perspectives

	Médecin
	Éthique/Scientifique

	Pharmacien
	Scientifique/Économique

	Microbiologiste
	Scientifique

	Agriculteur
	Économique

	Historien/sociologue
	Sociologique

	Mère d’un enfant malade
	Humaine

	Ministre de la santé et/ou de l’agriculture
	Politique

	Vétérinaire
	Scientifique/Économique




Diviser un groupe en plusieurs sous-groupes selon les diverses perspectives retenues. 

Activité 1. Recherche et préparation

Temps : 45 minutes + recherche à la maison

Document à distribuer : Plan de travail (1 par équipe)

Chaque sous-groupe ou équipe recherche des informations selon sa perspective et prépare son argumentaire. À l'intérieur d'une même perspective, plusieurs positions peuvent être présentées. Le travail de recherche et la préparation devraient être commencés dans ce premier cours et peuvent se poursuivre à la maison. Les points suivants servent de guide pour le déroulement de cette période de recherche. Il serait bon de mettre au clair avec les élèves ce qu’ils doivent faire. Si le temps le permet, vous pouvez donner une période de recherche au laboratoire informatique et à la bibliothèque. Si c’est impossible, les élèves peuvent très bien faire cette recherche à la maison ou à l’école pendant un moment libre (après les cours par exemple). L’enseignant peut aussi fournir certains articles ou références pour faciliter le travail. Ces références sont disponibles dans le Document de références.

	PRIVATE

	· Mettre à jour les principales idées dans un domaine.

	
	· Faire un premier tour de la question : les acteurs concernés, les normes éthiques, les lois, les habitudes culturelles, les contraintes, les avantages, les inconvénients, les valeurs, les concepts importants, les choix possibles, les enjeux, les perspectives (économique, politique, scientifique, éthique, sociologique, etc.), les spécialistes, etc. 

	
	· Faire la recherche d'informations : la consultation de spécialistes, de recherches, de banques de données, d'enquêtes, d'articles, de documents visuels, de sites Internet, etc. 

	
	· Expliquer certains concepts cruciaux pour une compréhension en profondeur d'une controverse. 

	
	· Choisir diverses perspectives (économique, politique, scientifique, éthique, sociologique, etc.) et divers points de vue.

· Répartir les tâches entre les divers membres : recherche d'informations, d'arguments factuels et logiques et construction d'une argumentation. 


Le plan de travail distribué aux élèves sert également à les guider tout au long de la recherche et de l’élaboration de l’argumentaire. La première page est un résumé du plan de travail, page qui sera remise à l’enseignant, tandis que les autres peuvent être utilisées par les élèves.

Période 2

Finalisation de la recherche et de l’argumentation

Temps : 75 minutes

Cette période permet aux équipes de terminer les recherches et de mettre à jour les informations trouvées par chaque membre de l’équipe. Les élèves doivent également finaliser leur argumentation pour la période suivante. À la fin de la période, les élèves devraient remettre leur plan de travail (un par équipe) complété. 

Période 3

Activité 2. Présentation des perspectives et des diverses positions

Temps : 30 minutes 

Chaque équipe fait sa présentation à tour de rôle. Les élèves doivent expliciter leur perspective et les positions tenues. Si la vision d’un spécialiste est divisée en deux perspectives (par exemple le médecin qui présente les volets scientifique et éthique), on doit présenter les deux. Si les élèves trouvent un autre aspect non mentionné dans le tableau précédent, ils peuvent également le présenter. Ceci montrera comment le problème peut parfois être embêtant pour une même personne, selon différents points de vue. L’ensemble du groupe assiste à cette argumentation.

Activité 3. Discussion ouverte 

Temps : 20 minutes

Il s’agit d’une discussion ouverte en grand groupe avec questions, arguments, contre-arguments de la part des autres équipes. L’enseignant peut également apporter des points qui n’ont pas été abordés de façon à favoriser la discussion entre les équipes. Il est aussi possible d'alterner les présentations et la discussion ouverte. 

Auto-évaluation

Temps : 5 minutes

Document : Auto-évaluation du travail d’équipe (un par élève)

Avant d’entreprendre la synthèse, les élèves doivent remplir une auto-évaluation de leur participation au travail d’équipe. Cette auto-évaluation peut aussi être faite à un autre moment au cours de l’activité.

Activité 4. Clarification, synthèse et actions à entreprendre

Temps : 20 minutes

Cette activité est très importante. C’est à ce moment qu’il est possible de clarifier les normes, les principes et les valeurs qui régissent chacune des perspectives. Il est crucial de clarifier les valeurs à privilégier.

Il est maintenant temps de faire le choix d’une position-synthèse qui respecte les valeurs du groupe. Vous pouvez présenter, de façon écrite, la synthèse d'une position commune et des conclusions. La synthèse peut se faire sous forme d’une plénière, au tableau, avec les élèves. De cette façon, ceux-ci peuvent visualiser les argumentations et le processus de synthèse. Chacun des élèves devrait pouvoir défendre cette synthèse, car il en comprend bien l'argumentaire.

Quelles sont LES solutions envisageables? En effet, il n’y a pas qu’UNE seule solution possible, mais bien plusieurs. Les pistes de solutions sont nombreuses, mais peu d’entre elles régleront le problème directement. La résistance bactérienne aux antibiotiques est un phénomène non réversible, du moins à court terme. On ne peut pas « enlever » la résistance des bactéries. Parmi les moyens envisagés pour réduire cette résistance ou pour interrompre la croissance du nombre de bactéries résistantes, il y a :

· cesser d’utiliser les antibiotiques comme additifs pour la croissance des animaux

· prescrire des antibiotiques seulement quand c’est nécessaire (faire des cultures bactériennes pour être certain)

· continuer d’améliorer la surveillance locale, nationale et internationale pour connaître les développements

· poursuivre les recherches pour trouver de nouveaux antibiotiques et pour trouver des moyens de contrer la résistance

· trouver des traitements pour remplacer les antibiotiques

· réduire la multiplication de la résistance des bactéries aux antibiotiques venant des hôpitaux en limitant les déplacements des gens contaminés

· continuer d’informer les gens et de les sensibiliser au problème de la résistance aux antibiotiques.

Pourquoi la résistance bactérienne est un sujet si préoccupant? Ce sujet préoccupe les gens parce que les antibiotiques sont pratiquement les seuls traitements que nous connaissons pour combattre les bactéries pathogènes. Avant l’arrivée des antibiotiques, les gens mouraient de ces maladies bactériennes. Maintenant que les antibiotiques ne sont plus aussi efficaces, on craint pour la survie des gens. Qu’arrivera-t-il lorsque toutes les bactéries seront résistantes? C’est pour ces raisons que le sujet de la résistance bactérienne aux antibiotiques est si préoccupant.

Cette dernière partie de l’activité reste à la discrétion de l’enseignant. Si le temps le permet dans les cours à suivre, il est possible de compléter l’activité par une activité spécifique. Voici certains choix d'actions éventuelles à entreprendre : collecte d'informations supplémentaires, clarification de certains concepts, consultation de spécialistes ou des personnes concernées, démarches politiques, campagne de sensibilisation, consultations publiques, etc. Il serait intéressant de voir une conférence d’un microbiologiste au sujet de la résistance bactérienne aux antibiotiques.
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