LE TÉLESCOPE
Guide de l’enseignant – Présentation
Cette situation d’apprentissage d’adresse à des élèves de troisième ou de quatrième secondaire en applications technologiques et scientifiques (ATS). Ce choix peut être possible dépendamment du nombre et du type de concepts prescrits dans l’univers technologique que vous considérez nécessaires à la conception de cet objet technologique.

Le but de cette situation d’apprentissage est de faire dessiner et concevoir un boîtier et un trépied afin de construire un télescope. Les élèves doivent aussi utiliser des matériaux recyclés. Grâce à cette consigne, nous voulons intégrer le domaine général de formation concernant l’environnement et la consommation. De cette façon, ils pourront entre autres développer des stratégies de consommation et d'utilisation responsable de biens et de services. De plus, il est possible d’évaluer une compétence transversale plus particulière qui est de se donner des méthodes de travail efficace, car ils devront mettre à l’essai leur prototype et colliger les difficultés rencontrées afin de combler les lacunes observées. Les compétences qui seront évaluées sont la deuxième et la troisième. Pour la deuxième, ils devront dessiner, concevoir leur objet technologique et le mettre à l’essai dans une situation particulière.  Pour la troisième, ils devront présenter leur télescope sous forme d’une exposition à la « expo-sciences ».  Ils devront finalement remettre un compte rendu écrit de leur réalisation.

Par cette activité, nous voulons que les élèves soient capables d’utiliser des notions déjà vues afin de dessiner selon des méthodes vues en classe et de concevoir leur télescope. Nous voulons qu’ils développent des apprentissages plus significatifs en s’impliquant dans leur propre processus d’apprentissage.  Aussi, ils seront évalués de façon formative puisqu’ils devront mettre à l’essai leur prototype et l’améliorer.

Dans les documents qui suivent, vous allez retrouver :

· Un cahier de réalisation

· Un cahier des charges

· Un tableau synoptique du plan de leçon

· Des grilles d’évaluation

· Des consignes pour la préparation de la présentation orale

· Des consignes pour la mise à l’essai finale

· Un document théorique en lien avec les lentilles

· Des références Internet

· Un Power Point sur la présentation de tous les éléments en jeu

À vous de jouer !
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