Commentaires d’une mise à l’essai

L’eau de ma piscine me trouble

Commentaire de Jean-Sébastien Verreault
La mise à l'essai de l'activité nous a démontré que les élèves aiment bien ce type d'approche, mais ils étaient un peu déroutés au début de l'activité. C'est normal, c'était sûrement la première fois qu'ils vivaient une approche par problèmes.

De plus, il faut dire que les enseignants ont aussi de l'expérience à acquérir dans l'animation d'une approche par problèmes. Malgré cela, nous nous sommes aperçus qu'avec un peu de travail et beaucoup de volonté, il est possible d'intéresser vraiment les élèves à un problème et de les faire cheminer pour qu'ils trouvent des solutions.

Commentaire de Benoit Maranda, PAL

L'activité est vraiment pertinente dans le cadre du module 3 du cours SCP486-430. Les élèves, peu habitués à travailler de cette façon, sont un peu déroutés au début, mais ils s'intéressent au sujet une fois le rythme de croisière atteint. Cependant, comme l'activité a été présentée pour une première fois, il y encore beaucoup d'aspects qu'il faudrait développer.

Commentaire de Élèves ayant vécu l'activité en mai 2001
« Étape par étape, les consignes étaient très claires, mais au début, c'était difficile de savoir, même globalement, comment on allait trouver la solution au problème. Peut-être qu'énumérer les étapes dans la présentation de l'activité serait bien. »

« Les consignes étaient claires, mais les outils que l'on devait utiliser pour rechercher l'information n'étaient pas facilement accessibles pour tout le monde. »

« J'ai appris à trouver des réponses à des questions que parfois, je ne comprenais pas ce qu'elles voulaient dire, grâce à des recherches. »

« J'ai appris ce qu'est le chlore, le pH, les ppm et bien d'autres choses. »

« Le travail en équipe est bien plus efficace que seul. »

Est-ce que tu as trouvé cette activité motivante ? « Oui, à cause du fait qu'elle ait été plus près de la vie de tous les jours et de la pratique. »

« Motivante, parce que ça fait changement des cours habituels et on a pu faire des manipulations nous-mêmes en apprenant sur le fonctionnement de la piscine. »

« Attention à ce que l'activité ne vienne pas baisser ou affecter le rendement académique des élèves. »
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