Cours 4
20 minutes

· Session de travail en équipe de quatre

Chaque élève ayant analysé une boîte noire est en quelque sorte un expert. Il faut maintenant que cet expert effectue un retour sur sa boîte noire en compagnie des autres membres de l’équipe afin de partager les informations. Chaque expert dispose de cinq minutes pour exposer ses résultats de recherche. L’enseignant devra expliquer aux élèves qu’ils doivent écouter attentivement leurs coéquipiers.

15 minutes

· Confrontation du cliché

L’enseignant redistribuera les clichés aux élèves. Individuellement, les élèves doivent répondre aux mêmes questions que lors de l’élaboration du cliché, mais en tenant compte des informations obtenues lors de la précédente session de travail en équipe. Ainsi, les élèves doivent comparer leurs réponses rédigées au cliché du cours 1 à celles rédigées à la suite d’une recherche d’informations. L’enseignant récupère le cliché et la confrontation du cliché.

10 minutes
· Autoévaluation du travail accompli jusqu’à maintenant

Les élèves doivent remplir une autoévaluation concernant leur degré d’implication dans le projet.
30 minutes
· Retour par l’enseignant sur les concepts prescrits
Il est maintenant le temps de faire une synthèse des différents thèmes abordés dans les derniers cours et de s’attarder sur les concepts qui sont encore mal compris. L’approche par questionnement se voit être idéale dans cette situation. L’enseignant demande aux équipes s’ils ont des interrogations sur le sujet. Il peut ensuite donner des explications supplémentaires au besoin. L’enseignant lance des pistes de questionnement et discute de la problématique. Pour terminer, il peut faire une synthèse des concepts prescrits et des quatre boîtes noires.
