Cours 5
10 minutes

· Présentation d’un court documentaire (pas nécessairement en lien avec la problématique)
Suggestion : documentaire sur les OGM de Radio-Canada

(site visité le 16 avril 2008, http://archives.radio-canada.ca/clip.asp?page=1&IDClip=11398&IDCat=212&IDCatPa=151&IDDossier=)

Puisque les élèves devront produire un documentaire, il est important d’en regarder un et de l’analyser. L’élève doit compléter la feuille qui lui est fournie : Noter les éléments importants du documentaire présenté en classe.

25 minutes

· Introduction à la production d’un documentaire
Poser les questions suivantes aux élèves :
· Qu'est-ce qu’un documentaire?

· Comment faire un documentaire? (Comment gérer son temps!)

· Qu’est ce dont vous avez besoin pour produire et distribuer un documentaire?

· Quelle est l’utilité d’un documentaire?

L’élève doit compléter la feuille : Ce dont on a besoin pour produire et distribuer notre documentaire. L’enseignant doit faire réaliser aux élèves que, dans quelques cours, leur documentaire doit être sur Internet. L’enseignant devra montrer aux élèves ce qu’est un documentaire, mais surtout quelles sont les étapes de réalisation d’un documentaire.

Pour aider l’enseignant :
· Personne-ressource en cinéma, si disponible à l’école pour venir parler aux élèves. Il y a, dans certaines écoles, une concentration en cinéma. L’enseignant qui enseigne à ces élèves pourrait donner ces explications aux élèves. Il serait même possible que les étudiants dans cette concentration viennent aider les élèves qui doivent produire un documentaire.

· Sinon, site internet

http://fr.wikipedia.org/wiki/Documentaire
· Si aucun enseignant n’est disponible, il y a plusieurs informations disponibles sur Internet.

· Lien internet intéressant pour les documentaires :

http://www.onf.ca/sections/documentaire/
35 minutes 
· Étape d’inspiration
À partir de la problématique proposée, les élèves doivent effectuer une tempête d’idées (5 min. individuellement et le reste du temps en équipe) de ce qu’ils veulent mettre dans leur film. Ils prennent toutes leurs idées en note dans le document de l’élève (voir document de l’élève du cours 5).
À la suite d’un tel exercice où l’on met les idées en commun, il est souvent utile de faire une recherche d’informations afin d’enrichir l’idée retenue. Ainsi, une fois que les élèves ont écrit ce qu’ils trouvent d’important à insérer dans leur documentaire, ils pourront faire une petite recherche afin de compléter les informations nécessaires à la construction de leur opinion.
Dans un tel projet, la gestion du temps par les élèves est essentielle. Les élèves devront également remplir le document Tempête d’idées et gestion du temps afin de planifier toute leur démarche de production du documentaire.
