Cours 6

25 minutes

· Rédaction du synopsis

· L'enseignant commence le cours en rappelant les étapes que les élèves auront à franchir pour la réalisation du documentaire (tel que vu au cours 5). L'enseignant oriente d'abord les élèves sur la rédaction d'un synopsis, c'est-à-dire une espèce de résumé de leur documentaire, une orientation d'ensemble. Les élèves doivent sélectionner certaines idées parmi celles suggérées lors de la tempête d'idées et les organiser pour former un tout cohérent. Il est important d'insister sur le fait qu'il s'agit d'un résumé et que ce sera leur point de départ. Ils ajouteront plus de détails dans le scénarimage. Pour aider l'élève à planifier leur travail de façon à répondre aux exigences du professeur, il serait bon de leur distribuer la grille d'évaluation qui sera utilisée pour évaluer le documentaire (voir documents du cours). Par ailleurs, on demandera aux élèves de s'autoévaluer à l'aide de cette grille, à la fin du projet. 
· Matériel à distribuer aux élèves : document « Synopsis »; grille d'évaluation descriptive.

· Après avoir rédigé leur synopsis, les élèves doivent absolument en soumettre une copie au propre à l'enseignant, pour approbation. Ensuite, l'enseignant leur remet le document « Scénarimage », après quoi l'équipe est prête à passer à la prochaine étape.

50 minutes

· Élaboration du scénarimage

· Il s'agit en quelque sorte de faire un plan détaillé du travail à réaliser et de l'articulation des différentes scènes ou séquences du documentaire. Les élèves doivent penser en termes de plans : ils doivent donc planifier les scènes, l'action qui s'y déroulera et le dialogue qui l'accompagnera, s'il y a lieu. Ils doivent également faire un dessin en choisissant l'image qui représente le mieux la scène dans son ensemble. Pour ce faire, il disposera du document « Scénarimage » que l'on peut trouver dans les documents joints au cours. C'est également dans le scénarimage que les élèves planifient la progression du documentaire, scène par scène, et qu'ils déterminent le matériel particulier dont ils auront besoin, s'il y a lieu. 
· Matériel à distribuer : document « Scénarimage »

· Les élèves qui n’auront pas eu le temps de compléter leur scénarimage en classe devront le faire à la maison avant d’arriver au cours 7. Ils devront être prêts à commencer le tournage au cours 7. 

· Avant de procéder au tournage (cours 7 et 8), il est impératif que les élèves soumettent leur scénarimage à l'enseignant, pour démontrer qu'ils savent où ils s'en vont et pour que l'enseignant puisse donner ses commentaires concernant les orientations choisies par les élèves. Il faudra donc vérifier le scénarimage de toutes les équipes, à la fin du cours 6 ou, s’ils ne l’ont pas terminé à ce moment, au début du cours 7.

