Grille d’évaluation

Compétence « Explorer le monde de la science et de la technologie »

L’élève utilise un langage approprié pour expliquer que lorsque l'on fait tourner les pédales de la bicyclette, l'engrenage avant tourne, ce qui fait tourner la chaîne qui actionne l'engrenage arrière puis la roue arrière.
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Niveau 1 : « l’élève utilise le vocabulaire approprié pour expliquer que lorsqu’on appuie sur les pédales les roues tournent »; 

Niveau 2 :« l’élève utilise le vocabulaire approprié pour expliquer que lorsqu’on appuie sur les pédales l’engrenage avant tourne »;

Niveau 3 : « l’élève utilise le vocabulaire approprié pour expliquer que lorsqu’on appuie sur les pédales l’engrenage avant tourne, ce qui fait tourner la chaîne »;

Niveau 4 : « l’élève utilise le vocabulaire approprié pour expliquer que lorsqu’on appuie sur les pédales l’engrenage avant tourne, ce qui fait tourner la chaîne qui actionne l’engrenage arrière puis la roue arrière »;

Niveau 5 : « l’élève utilise le vocabulaire approprié pour présenter les différentes étapes de la transmission du mouvement, de la pédale à la roue arrière, et est capable d’en schématiser une étape ».
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