L’éolienne
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Une éolienne est un engin capable de transformer l'énergie du vent en énergie électrique. Elle est constituée d'une tour, d'un rotor et d'une nacelle. Le rotor est la partie de l'éolienne qui tourne sous la force du vent. Il ressemble à une hélice et est généralement constitué de 2 ou 3 pales. La tour sert à soutenir ce rotor dans les airs où le vent est plus intense. Elle est bien ancrée dans le sol à l'aide d'une fondation.


La nacelle, quant à elle, contient les éléments nécessaires à la transformation de l'énergie du vent en énergie électrique. On y retrouve entre autre un système d’engrenages et une génératrice.
Pour que l’éolienne fonctionne, il doit y avoir du vent. Le vent fait tourner les pales de l’hélice qui font à leur tour tourner un arbre lent. L’arbre lent est en fait une tige cylindrique fixée après l’hélice et qui entre dans la nacelle de l'éolienne. Lorsque l’éolienne fonctionne, l’arbre lent tourne à une vitesse d’environ 20 à 30 tours par minute. Au bout de la tige, un système d’engrenages (multiplicateur) accélère la rotation jusqu’à une vitesse d’environ 1800 tours par minute (la vitesse d’un moteur d’automobile). L’arbre rapide, celui qui tourne à 1800 tours par minute, fait tourner à son tour la génératrice.

C’est la génératrice (ou l’alternateur) qui a pour fonction de créer l’électricité à partir du mouvement de rotation produit par le vent. On retrouve aussi des génératrices dans les centrales hydroélectriques et ce sont elles qui génèrent l’électricité. Une génératrice est simplement une bobine de fil métallique (rotor) qui tourne au milieu de gros aimants fixes (stator). Le mouvement du fil métallique dans le champ magnétique de l’aimant produit un courant électrique qui est ensuite acheminé vers les habitations à l'aide d’autres fils conducteurs.

Pour être efficace, l'éolienne doit être face au vent. Puisque le vent ne souffle pas toujours dans la même direction, la nacelle de l'éolienne peut pivoter en fonction de la direction du vent. C'est une girouette, située sur la nacelle, derrière les pales, qui indique la direction du vent et c’est un moteur électrique qui oriente la nacelle dans la bonne direction. Une partie de l’énergie créée par l’éolienne est utilisée pour actionner le moteur et un système de freinage, utilisé lorsque le vent souffle trop fort et que l’on doit arrêter l’éolienne pour ne pas qu’elle soit endommagée.
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Découpe et colle les différentes parties de l’éolienne au bon endroit sur une feuille détachée.
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