Mise en situation
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Jean Leblédinde est un cultivateur de maïs dans la région de la Beauce. Cela fait bientôt 25 ans qu’il fait la culture de son légume favori, le rutabaga. 

Afin que notre cultivateur puisse respecter les quotas de production, monsieur Leblédinde doit utiliser plusieurs produits. Un jour, son voisin, monsieur Latruit, est venu le voir pour lui demander s’il était intéressé à acheter les excréments de sa mégaporcherie. 


En effet, les excréments de cochon sont riches en une substance appelée « phosphore ». Celle-ci permet d’augmenter la rapidité de croissance des rutabagas. 


Monsieur Leblédinde accepta l’offre et commença à épandre le fumier. En une année, il a augmenté sa production. Observant le potentiel de ce produit, il décida de continuer à utiliser le lisier de porc. 
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Un jour, monsieur Barbotte décida d’aller se baigner dans son lac.  En faisant une « bombe », celui-ci se retrouva couvert d’algues. Fâché, il se demanda d’où provenait toute cette quantité d’algues. Demandant à son amie biologiste, madame Erlenmeyer, l’origine du problème, elle lui dit que cela était dû aux fertilisants qu’utilisent les agriculteurs sur leur terre.
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Donc, monsieur Barbotte est allé voir son député, monsieur Péqu, pour lui expliquer qu’il voulait protester contre cet abus de fertilisants. Celui-ci est en grand dilemme, car les agriculteurs ont besoin de cultiver leurs terres pour fournir la nourriture à la population.

Monsieur Péqu a donc décidé de faire un débat sur la place publique pour déterminer les options possibles pour régler la situation.
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