Ressource renouvelable

Une ressource renouvelable est considérée comme une ressource naturelle dont l’abondance peut se reconstituer sur une courte période à l’échelle humaine. Le renouvellement de la ressource doit s’effectuer au moins aussi vite qu’il est consommé afin de conserver un équilibre (conservation d’un niveau stable).

À l’inverse, une ressource naturelle est qualifiée de non renouvelable ou épuisable lorsque le temps nécessaire à sa production dépasse le temps d’une vie humaine.  Le pétrole en est un exemple puisque la forte consommation de cette ressource épuisera les réserves présentent sur la Terre.

En parlant des ressources renouvelables, nous faisons souvent référence aux énergies renouvelables. Ces énergies font appel à des éléments qui se renouvellent assez rapidement pour être considérées comme inépuisables à l’échelle de vie humaine. Parmi ces énergies renouvelables, nous retrouvons entre autre l’énergie solaire (Soleil), géothermique (géothermie de la Terre), hydroélectricité (eau), marémotrice (mouvement des marées, etc.  Il est important de réaliser qu’une énergie sera renouvelable selon la vitesse à laquelle la source se régénère, mais également selon la vitesse à laquelle elle est consommée.  Dans certains cas, les biocarburants sont considérés comme étant une source d’énergie renouvelable puisque la biomasse (ressources végétales cultivées) est une ressource produite facilement.
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