Biocarburants
Un biocarburant est un carburant produit à partir de matériaux organiques renouvelables, qui peut se substituer aux carburants d’origine fossile. Il est important de préciser que, bien qu’utilisé couramment, le terme « biocarburant » est inapproprié puisque l’abréviation « bio » renvoie aux techniques utilisées pour l’agriculture biologique. Or, l’agriculture destinée à produire des carburants n’est aucunement biologique. 

On distingue les biocarburants de première et deuxième génération. 

1) Biocarburants de première génération : 

Ils sont issus de sources alimentaires et produits selon des procédés simples (hydrolyse d’amidon et fermentation alcoolique). Ils entrent en compétition avec les cultures alimentaires et les écosystèmes à biodiversité élevée. 

2) Biocarburants de deuxième génération : 

Ils proviennent de sources ligno-cellulosiques (bois, paille, feuilles), ou encore de microalgues. Ils nécessitent des techniques plus compliquées, mais ont un meilleur rendement sur le plan environnemental. Ils n’entrent pas en compétition avec les cultures destinées à l’alimentation et n’auraient donc pas d’impact environnemental ni sur les prix des produits alimentaires. Les biocarburants de deuxième génération sont encore au stade de la recherche et de l’évaluation.

Le bioéthanol et le biodiesel sont les deux principaux biocarburants utilisés dans le monde : 

Le bioéthanol est utilisé pour les véhicules à essence. Il est produit surtout à partir de canne à sucre, de betterave, de maïs ou de blé, par fermentation alcoolique de sucres par la levure. L’éthanol peut remplacer partiellement ou totalement l’essence. Les mélanges de carburant contenant 5 à 10 % d’éthanol ne demandent pas d’adaptation du moteur et sont actuellement les plus répandus.

L’utilisation du E85 (85% d’éthanol, 15 % d’essence) (très répandu au Brésil), demande une adaptation du moteur. Le Brésil et les États-Unis sont les principaux producteurs de bioéthanol.

Le biodiesel est utilisé pour les véhicules diesel : 
Pour les biocarburants de première génération, il est obtenu à partir d’huile végétale brute provenant de plantes oléifères comme le palmier à huile, le tournesol, le colza. Le biodiesel de deuxième génération, encore à l’étape de la mise au point, peut être obtenu à partir de microalgues. Le biodiesel peut être utilisé directement dans les moteurs diesels adaptés. En France, le biodiesel est appelé Diester.

Biocarburants, schéma de concept
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