Solutionnaire de l’activité d’introduction aux termes propres au nucléaire.
   (Référence : http://www.hydroquebec.com/production/classiques/nucleaire/gentilly_2/pdf/gloss_nuc.pdf )
	Termes nucléaires
	Définitions à compléter

	A – Atome 
· Proton

· Électron

· Neutron 

· Atome

· Élément

· Nucléide

· Isotopes

· Gaz rares 
	Un atome est généralement constitué d'un noyau composé de protons et de neutrons autour desquels se trouvent des électrons.
Un proton est une particule lourde chargée positivement qui forme, avec les neutrons, le noyau de l’atome.
Un électron est une  particule atomique légère à charge négative gravitant autour du noyau d’un atome.
Un élément est un type d'atome ayant un comportement chimique qui lui est propre. Un élément est caractérisé par le nombre de protons présents dans son noyau. Substance considérée comme indécomposable autrement que par désintégration radioactive ou réaction nucléaire.
Atomes d'un élément dont le noyau comporte le même nombre de protons, mais un nombre différent de neutrons. Tous les isotopes ont les mêmes propriétés chimiques (leur combinaison produit les mêmes substances), mais leurs propriétés physiques, par exemple leur masse atomique, varient. Certains isotopes sont radioactifs; ils sont appelés « radio-isotopes ».
Les gaz rares sont l’hélium, le néon, l’argon, le krypton, le xénon et le radon. Le fonctionnement d’un réacteur nucléaire crée plusieurs radioisotopes de certains gaz chimiquement inertes.
Un neutron  est une particule lourde sans charge électrique présente dans le noyau des atomes. 

Neutron lent : Neutron dont la vitesse est de l'ordre de 2,2 km/s, vitesse à laquelle il est plus susceptible de provoquer une fission. Synonyme : neutron thermique.

Neutron rapide : Neutron qui, lors de la fission du noyau, est éjecté à une vitesse moyenne de 20 000 km/s.
Un nucléide est un type d'atome caractérisé par le nombre de neutrons et de protons présents dans son noyau.


	B - réaction nucléaire
· Eau lourde 

· Tritium
· Fusion 

· Fission 

· Désintégration radioactive 
· Eau légère 


	L’eau légère est le type d’eau qu'on retrouve dans la nature et qui est utilisée - sous forme d'eau déminéralisée - dans divers circuits de la centrale de Gentilly-2, dont le circuit secondaire de refroidissement.

L’eau lourde est une eau formée d’un atome d’oxygène et de deux atomes d’hydrogène lourd, ou deutérium (D2O). On retrouve une part d’eau lourde  par 7 000 parties d'eau légère. Dans les réacteurs CANDU, l’eau lourde déminéralisée est utilisée comme modérateur et comme caloporteur.

La fission est la rupture spontanée ou provoquée d’un noyau d’atome (uranium ou autre) généralement en deux. Cette rupture est suivie de l'émission de neutrons rapides et de rayonnements gamma par les fragments de fission.
La fusion nucléaire est un processus où deux noyaux atomiques s’assemblent pour former un noyau plus lourd. La fusion de noyaux légers dégage d’énormes quantités d’énergie provenant de l’attraction entre les nucléons due à l’interaction forte. (Wikipédia)
Le  tritium est un isotope radioactif de l’hydrogène qui se forme pendant le fonctionnement d’un réacteur CANDU et qui s’accumule dans l’eau lourde. 
La désintégration radioactive est un phénomène spontané de transformation d’un nucléide radioactif en un autre nucléide, généralement accompagné de l’émission d’un rayonnement alpha, bêta ou gamma.

	C- radioactivité
· Fréquence 

· Photon 

· Rayons alpha 

· Rayons gamma 

· Radioactivité 

· Demi-vie 

· Rayons bêta 

· Rayonnement 
	La demi-vie est le temps moyen nécessaire à la désintégration de la moitié des atomes d’une quantité donnée d’un radionucléide. Synonyme : période radioactive.

La fréquence est le nombre de cycles d'un rayonnement électromagnétique ou d'un courant électrique par seconde.

Un photon  est une onde d’énergie électromagnétique qui se propage à la vitesse de la lumière.

La radioactivité est la propriété qu’ont certains nucléides d’émettre spontanément de l’énergie sous forme de rayonnements. Ces rayonnements peuvent être notamment de type alpha, bêta ou gamma.
Les rayons alpha sont des noyaux d’hélium à haute énergie émis par certains radionucléides. Les rayons alpha ont un très faible pouvoir de pénétration; ils ne parcourent que quelques centimètres dans l’air et peuvent être arrêtés par une feuille de papier.

Les rayons bêta sont des électrons de haute énergie émis par certains radionucléides. Ils ne parcourent que quelques mètres dans l’air et peuvent être arrêtés par un carton épais, une feuille de contreplaqué ou une plaque d’aluminium.

Les rayons gamma sont des photons de même nature que les rayons X, mais d'énergie supérieure, émis par les radionucléides. Dotés d’un fort pouvoir de pénétration, les rayons gamma peuvent être atténués par un écran d’une épaisseur suffisante de béton, de plomb ou d’un autre matériau dense.

Un rayonnement est de l’énergie propagée sous forme de photons ou de particules.

	D- Centrale nucléaire

· Cobalt 60 
· Coeur du réacteur 
· Combustible 
· Condenseur 
· Criticité 
· Contamination radioactive 
· Plutonium 
· Réaction nucléaire en chaîne
· Modérateur
· Caloporteur
· Produits de fission
· Rejets d’effluents  radioactifs
· Grappes de combustible  (Déchets nucléaires) 
· Bore 


	Le bore est un élément parfois utilisé en solution dans le modérateur pour absorber un excédent de neutrons dans certaines conditions d'exploitation (par exemple, lorsqu’on utilise du combustible neuf).

Le cobalt 60  est un radionucléide produit par l’irradiation des barres de compensation au cobalt dans un réacteur CANDU. Le cobalt 60 est utilisé notamment pour la stérilisation d’équipement médical, le traitement de certains cancers et l'irradiation d'aliments.
Le cœur du réacteur est la partie centrale d’un réacteur nucléaire comprenant notamment le combustible et le modérateur, dans laquelle se produit la réaction en chaîne.
Le combustible  nucléaire utilisé dans les centrales CANDU est de l’uranium naturel.
Le condenseur  est un appareil servant à ramener la vapeur à l’état liquide après son passage dans la turbine, en la faisant passer à travers un réseau de tubes métalliques refroidis par l’eau de circulation (eau du fleuve).

La criticité  est cet état du coeur d’un réacteur qui permet d’entretenir une réaction en chaîne.
La contamination radioactive se manifeste par la présence indésirable d’une substance radioactive sur une surface, dans un milieu (air, eau), dans un organisme vivant, etc.

Le plutonium est un élément radioactif qu'on ne retrouve pas dans la nature. Il est produit par suite d'une série de transformations nucléaires dont la première consiste en l'absorption d'un neutron dans un noyau d'uranium du combustible.

Une réaction nucléaire en chaîne est une réaction de fission du noyau d’un atome tel que l’uranium qui, en libérant des neutrons qui provoquent à leur tour la fission d’autres noyaux, assure le maintien du taux de réactions de fission dans le temps.

Le modérateur est le fluide présent dans le coeur du réacteur et dont la fonction est de ralentir les neutrons de façon à favoriser la réaction en chaîne. Le modérateur utilisé dans les réacteurs CANDU est de l’eau lourde.

Le caloporteur  est le fluide circulant dans un réacteur nucléaire afin d’en évacuer la chaleur. À la centrale de Gentilly-2, l’eau lourde fait office de caloporteur. 
Les produits de fission sont des nucléides produits par suite de la rupture des noyaux de combustible dans un réacteur nucléaire. La plupart des produits de fission sont radioactifs.
Les rejets d’effluents radioactifs sont des émissions contrôlées ou accidentelles de substances radioactives dans l’atmosphère ou dans l’eau, résultant de l’exploitation des installations nucléaires; sujettes aux normes de la Commission canadienne de sûreté nucléaire (CCSN).
À la centrale nucléaire de Gentilly-2, les grappes de combustible usées sont entreposées dans des modules de stockage à sec après avoir séjourné au moins sept ans dans la piscine. Chacun des modules en béton peut contenir 12 000 grappes de combustible.

	E- Sureté et unités
· Coulomb 

· Irradiation
· Roentgen
· radioprotection

· Dose équivalente (ou dose)
· becquerel

· Gray

· Dose maximale admissible

· Organe critique

· Sievert ou  millisievert

· Rayonnement ionisant

· dosimètre


	Le coulomb  est une unité du système international (symbole : C) servant à mesurer les charges électriques.
Un rayonnement ionisant est un rayonnement qui provoque l'ionisation des atomes par perte d'électrons. L’ionisation d’un tissu biologique peut être à l'origine d'effets biologiques.
La ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​radioprotection est une discipline scientifique qui étudie les risques liés aux rayonnements ionisants et les moyens de les atténuer. Par extension, ensemble des mesures visant à étudier l’effet des rayonnements ionisants sur les êtres vivants, ainsi qu’à assurer la protection du personnel et de la population par le respect des normes prescrites en la matière.

La dose équivalente est une grandeur mesurable utilisée en radioprotection pour évaluer les conséquences biologiques possibles de l’exposition d’une personne à des rayonnements ionisants. 

L’irradiation est une exposition à des rayonnements ionisants.
Le becquerel est une unité du système international (symbole : Bq) servant à exprimer le taux de désintégration radioactive d’une substance. Cette unité a remplacé le curie. (symbole : Ci),

Un organe critique est un organe dont l’atteinte, soit par irradiation externe, ou par irradiation interne due à un radionucléide donné, est la plus importante pour l’organisme. Les organes critiques sont déterminés en fonction de l'importance de la dose qu'ils reçoivent.
Un dosimètre est un appareil, ou dispositif, porté par une personne et destiné à mesurer la dose reçue lors de l'exposition à des rayonnements ionisants provenant de son environnement.

Le gray est une unité du système international (symbole : Gy) servant à mesurer la dose absorbée de rayonnements ionisants d'une substance. Cette unité a remplacé le rad. (Radiation Absorbed Dose)
La dose maximale admissible est le total des doses de rayonnements ionisants auxquelles une personne peut être soumise dans une année sans excéder les normes et règlements de la Commission canadienne de sûreté nucléaire (CCSN).
Le sievert est une unité du système international (symbole : Sv) servant à mesurer la dose équivalente ou la dose efficace et à en évaluer les effets biologiques. Cette unité a remplacé le rem. (Roentgen Equivalent Man)
Le millisievert est une unité de mesure du système international (symbole : mSv) équivalant à un millième de sievert. 

Le roentgen est une unité de mesure d'exposition de l'air à des rayons X ou gamma.


Activité d’introduction (solutionnaire)














