Cours 5 et 6 : Composition d’un article
Directives pour le travail : Composer un article traitant des composantes de votre choix de votre appareil électronique qui pourraient être dangereuses pour l’environnement ou pour la santé des humains. Votre article devra être d’une longueur d’au moins 300 mots et d’un maximum de 600 mots. Celui-ci devra traiter d’au moins trois dangers pour l’environnement ou pour la santé des humains. Des fiches signalétiques seront à votre disposition si vous traitez des dangers d’éléments chimiques. Sinon, vous n’aurez qu’à utiliser les articles et les sites Web qui vous ont été fournis comme références au début du projet.
Introduction : Mettre en contexte votre appareil, c’est-à-dire expliquer à quoi sert votre appareil dans la vie de tous les jours, à quelle fréquence vous l’utilisez, etc. 

Développement : Traiter d’au moins trois dangers pour l’environnement ou pour la santé des humains. Expliquer en quoi ces composantes peuvent être dangereuses.

Conclusion : Résumer les différents dangers et essayer de présenter des améliorations qui seraient possibles pour votre appareil afin que celui-ci ne soit plus dangereux lors de son recyclage.

Cours 7 et 8 : Préparation des kiosques et exposition

Vous devez préparer votre kiosque pour votre exposition. Voici ce que devra présenter votre kiosque. 

— Votre appareil électronique démonté.
— Un support visuel qui présentera les différentes composantes qui pourraient s’avérer dangereuses pour la santé des humains ou l’environnement. Votre article servira de base à la construction de votre support visuel.
— Tout élément qui pourrait être pertinent à votre présentation.
— N’oubliez pas que vous devrez préparer un résumé oral des idées maîtresses de votre article pour chaque personne qui viendra visiter votre kiosque.
Bon travail!
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