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Mercier Noémie, « Inde, poubelle de la planète techno », Québec Science, septembre 2007, 10 p.

Cet article est surtout centré sur la problématique de l’accumulation d’appareils électroniques en Inde. Tous les types de maladies possibles causées par la manipulation des différentes pièces composant ces appareils y sont mentionnés. Le côté économique et juridique est aussi présenté sous diverses facettes.

Mercier Noémie, « Mon ordinateur au recyclage », Québec Science, octobre 2007, 3 p.

Cet article est surtout centré sur le recyclage, plus précisément le recyclage non écologique. Il est question de tous les coûts qu’il entraîne pour les différentes compagnies de divers pays. Pour économiser, elles détournent ce principe en envoyant leurs appareils usagés encore bons pour un an ou deux dans les pays en voie de développement. 
Thérien Yvon, « Recyclage des vieux ordinateurs », Le bulletin des agriculteurs, avril 2008, 3 p.

Cet article parle des conséquences du renouvellement constant d’appareils électroniques à cause de leur durée d’utilisation raccourcie et de l’effet de l’enfouissement de ceux-ci dans le sol.

Internet

Ministère du Travail, « Les effets sur la santé », Directives concernant l’exposition au plomb sur les chantiers de construction, http://www.labour.gov.on.ca/french /hs/guidelines/lead/gl_lead_3.html, 2 avril 2008.

L’auteur de ce site explique comment le plomb entre dans le corps et quels sont ses effets sur ce dernier. 
Serries Guillaume, « Recyclage des PC : le cauchemar informatique », Tom’s Hardware, http://www.presence-pc.com/actualite/ordinateur-recyclage-13652/, 2 avril 2008, 1 p.

Dans ce site, il est question de l’augmentation de la pollution en Afrique par l’envoi de nombreux ordinateurs qui ne sont plus utiles dans les pays industrialisés.

Auffray Christopher, « Greenpeace dénonce la toxicité de certains portables », Journal du Net/Solutions, http://www.journaldunet.com/solutions/acteurs/actualite/07/1026-greenpeace-brome-ordinateur-portable.shtml, 3 avril 2008.
Cet article concerne les études que Greenpeace a faites sur les différents matériaux des pièces composant certains ordinateurs et qui sont nocives pour la santé.
Livres
Environnement Canada, Comprendre les aspects environnementaux des produits électroniques : étude de cas pour l'évaluation du cycle de vie d'un téléphone d'affaires, Ottawa, Séries de la protection de l'environnement, 2000.

Ce livre parle de l’impact des appareils électroniques hors d’usage sur l’environnement. Il est question des matériaux se trouvant à l’intérieur de chacun des objets qui causent différents problèmes. 
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